



工人抢抓工程进度



农户护理花圃



孩子从“有学上”到“上好学”



患者享受优质医疗资源



城乡面貌焕然一新

回眸过去五年，定安县委县政府在省委省政府坚强领导下，深入贯彻落实习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和重要指示批示精神，认真践行新发展理念，深入推进供给侧结构性改革，全力打好三大攻坚战，统筹做好疫情防控与“六保”“六稳”各项工作，全县经济社会发展取得显著成就。

展望未来，定安将全面融入“海澄文定”综合经济圈，围绕“一城两山一湖”特色核心资源，构建定安“三区一轴多点”的城乡联动发展格局，构建产业鲜明、布局合理、特色突出的经济结构，实现经济行稳致远、社会安定和谐；在全面建设社会主义现代化国家新征程中，奋力开创绿色低碳、开放包容、宜居宜业、充满活力的新定安。

今天，本报以图片形式，全面展现“十三五”时期定安经济社会各领域改革发展取得的辉煌成就。

工业提质

“十三五”期间，定安不断盘活存量、做强存量、精选增量，通过鼓励支持“绩优股”企业，大力培育“潜力股”企业，积极发展高新技术产业，工业经济质量效益明显提高。以2020年1-11月为例，全县规上工业完成总产值19.65亿元，同比增长11.4%；规上工业增加值同比增长8.1%，增幅全省排名第4，高于全省平均水平13.4个百分点。

农业增效

“十三五”以来，定安县农业经济稳定发展。2019年全县农林牧渔总产值达64.4亿元，较2015年增长30.1%。其中，农业产值33.3亿元，较2015年增长31.1%；林业产值2.9亿元，较2015年增长31.8%；牧业产值22.1亿元，较2015年增长30%；渔业产值1.3亿元，较2015年增长30%。截至2020年前三季度农林牧渔已实现总产值54.03亿元。

教育优化

教育是最大的民生工程。“十三五”期间，定安着力补齐教育发展过程中的短板，优化教育结构、促进教育公平，教育改革和发展步伐不断加快。新建、改扩建幼儿园6所，新增学位1080个，公办园就读入园比例达50.45%，普惠性幼儿园覆盖率已达82.96%。中小学布局不断得到优化，义务教育均衡发展顺利通过国家验收，全面消除义务教育大班额问题。

医疗提高

五年来，定安县医疗服务成绩斐然。定点医疗机构实现“一站式”结算，定安县人民医院与省人民医院组建紧密型医疗体，定安县中医院综合门诊楼、定安县妇幼保健院门诊综合楼投入使用。社会保障水平不断提升，群众对医疗服务的获得感、幸福感普遍增强。截至目前，全县城乡居民平均期望寿命从2015年末的76岁提高到78岁，婴儿死亡率和5岁以下儿童死亡率均为2.01‰，居民健康状况达到省内发达市县的平均水平。

文体丰富

“十三五”期间，定安逐步完善文化体育设施设备，全县中小学建设游泳池15个，田洋公园文体广场项目全民健身活动中心、图书馆、博物馆、体育馆等文体工程持续推进。通过赛事的举办，逐步形成“力加杯”“云木杯”等优质排球赛事品牌，以及“双雄争霸”职业（中国区）拳王争霸赛等拳击赛事品牌。不断弘扬发展琼剧文化，定安县琼剧团连获两届“全国服务农民、服务基层文化建设先进集体”称号。

城乡面貌

定安城乡面貌焕然一新。“十三五”时期，定安“五网”基础设施建设扎实推进，定海大桥和南丽湖环湖旅游公路建成通车，文临高速定安段加快建设，全部建制村实现通客车。农村自来水普及率达89%。定安乡村风貌品质获得明显提升，41个村落获评星级村，人居环境整治卓有成效。文体场所方面，沿江公园实现升级改造，兴安公园全面建成。城镇化率46.48%，较2015年高4.47个百分点。

图说定安“十三五”

科技赋能

脚带“计步器”，冷天住“别墅”，热天吹“空调”。在定安，农业发展如今也可以通过大数据管理实现。由海南冷泉餐饮文化管理有限公司自主研发的“智慧养殖大数据云平台”，利用物联网、互联网、云计算、大数据等信息技术，改造、创新传统农业养殖产业链，实现全流程数字化管理，让传统养殖“嫁接”智慧数据，让科技赋能助推企业发展，这也成为“十三五”期间定安科技兴农的一个缩影。

品牌深耕

“到端午节，就要吃定安肉粽！”如今，这成为了越来越多人的共识。近五年来，定安粽子不断深耕品牌文化，通过“电商+直播”、美食文化节等多种创新形式，不断延伸粽子产业链，逐步将小粽子做成了大产业，年销量从2010年不足100万个，跃升至2020年2900万个，2020年实现总产值4.35亿元，较2019年增长24.9%。

生态文明

生态环境质量明显改善。定安县委县政府将生态文明作为重大政治任务，开展生态环境保护“四个专项”行动，全力打造蓝天碧水净土保卫战，不断构建高效统一的生态资源规划管理、保护监管体系。截至2020年10月，定安空气质量优良天数比例为100%，城市（镇）集中式饮用水水达标率100%，主要水库水质优良率100%；截至2019年，单位地区生产总值二氧化碳排放强度累计下降22.86%，超额完成省下达任务目标；绿化造林8659亩，森林覆盖率达59.96%。同时，定安还荣获联合国环境规划基金会“杰出绿色智慧城市”奖。

做优产业

绿色，是定安“十三五”农业发展的主题词。在定安“渔光互补”产业扶贫项目基地，池塘下养殖澳洲小龙虾和大闸蟹，池塘上是一排排光伏电板，这样的立体式产业不仅可让农户拥有养殖的收益，还可以增添光伏发电的效益，既环保又能增收。通过绿色发展，目前定安“渔光互补”产业扶贫项目年发电产值已超3000万元，水产品产值达1800万元。

转型升级

“十三五”期间，定安聚焦高新技术产业、现代服务业、热带高效农业等自贸港重点产业领域，主动谋划了一批市场前景好、带动力强的重大投资项目。目前，位于新竹镇的新世纪装配式建筑基地正在加速建设。正大汽车仓储物流城、天安物流产业园正在推进。未来，定安将逐步做强现代物流业，构建县级仓储配送中心、镇物流配送站、服务点投放智能包裹柜为一体的综合型电商物流服务体系。

文旅融合

定安历来重视旅游发展，五年来不断加快旅游项目开发，引进国际星空嘉年华等优质旅游项目，推动仙沟美食城等一批重大项目开工建设。龙湖镇高林村获国家文旅部评为“全国乡村旅游重点村”，是我省第一批入选乡村之一。高林村、安仁村分别获省3星级乡村旅游点、省2星级乡村旅游点。文化旅游深度融合，特色活动吸引力不断增强，仅2020年端午美食文化节11项活动就带动3.64万人次来定安旅游，带动消费1003.9万元。



龙岭冷泉阁鸡智能化



美丽高林村